

15th Apr 2017, 苏黎士活泉复活节退修营:早堂 太 5:13-19; 可 9:49-50; 4:21 路 14:34-35; 8:16; 11:33; 16:17

上一段经文:

- 基督在山上对门徒的教训，一般上被看为是基督徒在世上生活的道德指南，鼓吹为人要谦让，忍耐，忌恨仇，那么上帝就祝福这样的人，仿佛上帝很喜欢先欺负人，再给人一些甜头。
- 然而，基督是教导祂的门徒，要他们预备好自己面对从世界而来的试探，挑战及迫害，因为这是属天国之人的记号，是他们在世上所必须面对的。
 - 如果他们爱世界，世界就必爱属于它的人；如果他们爱上帝，世界就必迫害他们，如同迫害我们的主基督一样。
- 因此，基督在这里所指的苦难，并不是包括了一切在世上的苦难，而是指那些相信基督，跟随祂脚步，爱慕基督国度来临的人，在世上必面对的挑战。

太 5:13-16; 可 9:49-50; 4:21; 路 14:34-35; 8:16; 11:33

- 太 5:13 「你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫他再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。」
- 路 14:34-35 「盐本是好的；盐若失了味，可用什么叫他再咸呢？或用在田里，或堆在粪里，都不合式，只好丢在外面。有耳可听的，就应当听！」
 - 如果之前的经文是基督对门徒的教导，那么这段经文也应该是以上经文的延续。
 - 基督宣称，门徒所领受的使命，是借着属天的福音(盐)将生命(咸)带给这个无生命气息(无味)的世界。
 - 同时基督也警戒门徒，如果他们未完成及背离上帝的呼召，他们将会有可怕的下场。
 - 世界因为人的罪，在上帝眼中已经是死亡了(没有咸味)，但是作为基督福音(生命)的见证人(盐)，他们不可容许内心有任何一点世界死亡的气息(没有咸味)，因为如果那些被基督呼召使世界得到生命的门徒，都陷在死亡之中(没有咸味)，那么就再没有其他人可以做门徒得生命了(再咸)。
 - 基督用比喻说出，一个背离传讲真道的人，在上帝的眼中，就是完全无用，甚至是多余的，他们连粪堆都不如。
 - 上帝的心意是要借着祂的道(基督的话)叫这个世界获得生命，所以让我们被提醒，作为上帝的儿女，要时时被上帝的话炼净，以致我们在这个世界中不致好像“失了味”的世人一样。
 - 那些被基督呼召作为牧师和传道的人是基督语言的见证人，他们的使命是将生命之道带给这个世界，但他们若偏离正道，将基督使人获得生命之道变成死亡世界的话语(无味)，或是在基督的道中加入了其他有毒害的“异味”，那么他们必被上帝完全丢弃而变成一无是处。
- 可 9:49-50 因为必用火当盐腌各人。（有古卷加：凡祭物必用盐腌。）盐本是好的，若失了味，可用什么叫他再咸呢？你们里头应当有盐，彼此和睦。」
 - 用火当盐腌各人
 - 基督在马可福音的前几节经文中提到地狱那永不灭的火之后(可 9:43-48)，祂就警戒信徒在世上时，要追求圣洁，如同在献祭的过程中，祭物被盐所腌，被火所洁净一样，免得他们最终因为自己的罪而陷入永火之中。
 - 盐本是好的，若失了味，可用什么叫他再咸呢
 - 所以信徒在世上时，应当时时被上帝的话洁净。任何有机会尝过上帝白白赐予的恩典但随后又忽略的人，如果他们使自己再次变成“无味”，那么他们就没有可能再得到咸味了。他们的下场比任何不信的人还要不如。
 - 来 6:4-6 论到那些已经蒙了光照、尝过天恩的滋味、又于圣灵有分，并尝过神善道的滋味、觉悟来世权能的人，若是离弃道理，就不能叫他们从新懊悔了。因为他们把神的儿子重钉十字架，明明的羞辱他。

- 来 10:26 因为我们得知真道以后，若故意犯罪，赎罪的祭就再没有了；
- 太 26:24 人子必要去世，正如经上指着他所写的；但卖人子的人有祸了！那人不生在世上倒好。」
- 你们里头应当有盐，彼此和睦
 - 基督提到，在信徒当中我们必须有祂的话，不仅各人借着上帝的话炼洁自己的污秽，我们也以上帝的话彼此教导，勉励成圣。所以基督提醒信徒要追求和睦，免得在彼此劝戒时，就彼此怀恨。
 - 西 4:6 你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，就可知道该怎样回答各人。
- 太 5:14-16 你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。」
- 路 11:33 「没有人点灯放在地窖子里，或是斗底下，总是放在灯台上，使进来的人看得见亮光。」
- 路 8:16-17 「没有人点灯用器皿盖上，或放在床底下，乃是放在灯台上，叫进来的人看见亮光。因为掩藏的事没有不显出来的；隐瞒的事没有不露出来被人知道的。」
- 可 4:21-22 耶稣又对他们说：「人拿灯来，岂是要放在斗底下，床底下，不放在灯台上吗？因为掩藏的事，没有不显出来的；隐瞒的事，没有不露出来的。」
 - 每一个被圣灵更新后的基督徒都被称为“光明之子”，他们手中提着明灯，不仅照明自己的道路，也指引别人行走正路。
 - 基督在这里是特别指祂的门徒(或是今天的牧师)，既然他们被托付这神圣的使命，所以他们必须站在比一般信徒更高的地方来发光。
 - 此外，基督指出他们所站的位置，导致他们生活的一切都被众人看见。
 - 所以他们必须有合乎基督教导的生活，将上帝所预备好的善行行出来，将荣耀归给上帝；相反的，如果他们的恶行显露在众人面前，那么他们就显出自己的不配。
 - 路加福音关于那一处的记载显示，基督也用同样的经文，警戒信徒不可沉迷于虚幻的事，他们不可以为自己在暗中所行的恶不会被人知道，因为基督要将人暂时隐藏的罪揭露出来。

太 5:17-19; 路 16:17

- 太 5:17 「莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。」
 - 莫想我来要废掉律法和先知
 - 当基督开始传讲天国福音时，从表面看来，福音好像是新的教义，是对立旧约的律法。
 - 所以基督表明，祂所传的(“我”不是指祂自己)是完全合乎上帝在旧约借着先知所教导的律法，并且祂要实现律法所应许的，成全上帝在律法中的心意，好让律法完全执行在地上。
 - 基督教导福音与律法之关系的原因是：
 - 基督体谅那些敬虔地遵守律法之人的误解，他们以为福音是对立律法的，所以不敢接受福音。
 - 当时百姓的信仰几乎已经“破产”，从律法的教导到一切的礼仪，都被各样的迷信，人的错误及野心所污秽。
 - 因此，基督宣告，当时宗教领袖的权利已经失效，所以祂剥夺了他们在宗教上的权威，否定了他们所教导的一切，并宣告自己是要将“律法和先知”带到完全地步的主人。
 - 基督也回应那些福音敌人所编制的指控，他们到处宣传基督的教导是违背律法的。
 - 此外，基督提防自己被那些反叛份子利用，因为这些人从来不愿意接受上帝的律法，所以他们常常以改革为理由，处处找机会废弃上帝的律法。

- 所以若上帝感动我们将一些改进带到教会当中，我们也必须小心谨慎，一方面不伤害那些残留的敬虔人软弱的信心，另一方面也不要轻易因为人的表面的热忱及拥护而高兴。
- 我来不是要废掉，乃是要成全
 - 基督宣告祂不要废弃而要成全律法。基督所指的是祂将要成全救恩。
 - 所以基督的救恩并没有叫人更加违背律法，反而上帝将律法从外在的“石版”，转移到人的心中，使那些被更新后的人，爱慕律法，而且上帝将律法所应许的赦罪永远赐给他们，以致律法所表征的恩约会永远坚立。
 - 耶 31:33-34 耶和華說：「那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：『你該認識耶和華』，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。」
- 同时那些在律法下预表基督并祂救恩的礼仪，都因为基督成全了救恩，而来到了它们的终结。
- 虽然在新约的福音中，我们不再献祭及守各样的礼仪及节期，但这并不是说它们本身都是错误或是有害的，而是既然基督已经将它们所预表的恩益实现了，我们就不应该再守这些祭祀及礼节，好像我们还在旧约中等候基督成全救恩一样。
- 最后，律法与福音并不对立，因为它们都是出于同一位上帝。
- 太 5:18 我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。
- 路 16:17 天地废去较比律法的一点一画落空还容易。
 - 基督再次确立律法的重要性，基于律法是上帝不变的心意，而不是出于人的知识或是社会条例，所以律法必被永恒的上帝坚立。
 - 这节经文，不是宣称，圣经这本书或是律法的石版将会如何在世界未日后仍被保留下来。
- 太 5:19 所以，无论何人废掉这诫中最小的一条，又教训人这样做，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。
 - 基督所说的诫命，可以是指十诫，就是所有的信徒都必须遵守的命令。
 - 最小的诫命
 - 是根据表面的判断而言。虽然从人有限的认识来看，诫命好像有大事或小事的区别，但是我们不可自以为聪明，以为可以在律法上挑选自己所喜欢的去遵守。
 - 天国中最小
 - 并不是说，虽然将来有一些人在天国，却在最低的位子，而是警戒那些牧师和传道人，如果他们自己不遵守上帝的诫命，也教导别人与他们一样不遵守诫命，那么他们将要在上帝的审判台前，被看作最低级的人类，就是被主人所弃绝，这就如上一段经文，对失了味的盐之警戒一样。
 - 如果天国(将来完美的教会)的来临，或是教会的复兴，是发生在每当上帝的话语及福音被传扬时，那么凡是沒有忠实地传讲真道，自己没有遵守上帝的诫命，也没有以上帝的诫命教训别人的传道人，他们的行为就证明自己是无分于天国了。因为他们的生活及他们的教导都反映出他们并不相信及盼望天国。
 - 这个用语与基督在马太福音 11:11 不同，因为‘天国’是指在新约的教会里，那些新约中使徒的职份及教会中福音的传讲者，他们所见证的是比旧约先知所预言的更加宝贵。
 - 太 11:11 我实在告诉你们，凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的；然而天国里最小的比他还大。